
ИСПОВЕСТ: Британци пд Драже тражили руднике! 

 

 
Светпзар Филиппвић, ппследои Дражин равнпгпрац, п шетницима, партизанима, 
Енглезима (3): Из затвпра у Бпки спасап га немашки пфицир кпга је зарпбип у Гпроем 
Миланпвцу. У Црнпј Гпри „служип“ кап лажни жандарм. 
 
Дражин шетник брпј 27, Светпзар Филиппвић, у исппвести за “Нпвпсти” навпди да се 
Дража Михаилпвић са свпјим щтабпм вратип из Црне Гпре у Србију маја 1943.  

Светпзарева јединица из Србије, тада ппд кпмандпм Калабића, са пкп 200 људи, кренула 
му је у сусрет на Тару где су се сукпбили са Немцима.  

Шетници су зарпбили шетвприцу Немаца, а пви су им вратили такп щтп су у Запвинама 
пдмах ппхапсили прекп 100 сељака претећи да ће их стрељати акп се впјници Вермахта не 
пусте. Мпрали су да пслпбпде зарпбљене и ппнпвп су се вратили у Щумадију. У селу 
Средое Дпброе у јуну срели су Шишу са щтабпм. 
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СУСРЕТ СА ПИЛОТИМА 
 
Тпкпм првих дана пперације “Халијард” у Праоанима, Светпзар се дружип са спасеним 
америшким пилптима. Сећа се имена Смита, Фернмана, а нарпшитп Србина Рајашића кпји 
је летеп у америшкпј впјсци и бип пбпрен изнад Србије. Вели да су гпвприли и заклиоали 
се какп Србима никада неће забправити щтп су их спасавали. – Бип сам и прпщле гпдине у 
Праоанима на пбележаваоу 70 гпдина пд пперације – приша Филиппвић. – Нисам мпгап 
да не “ппкварим” славље, негп сам прищап пилпту Чпну Капелу кпји је данас председник 
Фпндације мисије Халијард. Он је дпщап лане испред Американаца на Галпвића ппљану. 
Питап сам га: – Зар се такп враћају дугпви? Щта вам је билп кривп дете на нпщи у 
Батајници и девпјка на мпсту у Трстенику? Билп је непријатнп и мени и оему. 

Тај сусрет, вели Филиппвић, никада неће забправити. Наиме, у кплиби у кпјпј је бип 
Дража, затекап је свпг првпг кпмандира са Равне гпре, впдника Бпжу Петрпвића. Дпк се 
ппздрављап и “питап” са оим, слущап је жушну свађу између пукпвника Михаилпвића и 
енглескпг пукпвника Вилијема Бејлија, тада заппведника енглеске мисије при шетницима, 
кпја се пдвијала у другпј прпстприји. 

- Какп сам шуп, пукпвник Бејли је пд Чише тражип да се пбавеже у име Србије да ће сваку 
впјну ппмпћ кпју тпкпм нареднпг перипда дпбије пд Енглеза, Србија мпрати да врати 
наплатпм из нащих рудника – сведпши Филиппвић. – Пукпвник Михаилпвић је беснеп и 
није хтеп да шује за такву уцену у тренутку када су Срби главама плаћали сваки метак 
испаљен на Немце. 

Нащ сагпвпрник истише да је пукпвник Бејли пдлишнп гпвприп српски језик, јер је пре 
рата бип директпр рудника Трепша и живеп је у Кпспвскпј Митрпвици. Филиппвић јпщ 
навпди да је ппсле пве свађе пп равнпгпрце све кренулп наппашке. Ппмпћ у пружју су 
ппшели да дпбијају искљушивп партизани, а све впјне акције шетника прптив Немаца, на 
Радип Лпндпну су ппшеле да се приписују Титу. 

Када се Филиппвић присећа ратне 1943. навпди пзбиљне бпрбе пд 21. јуна на Руднику са 
партизанима. Шетници су се 27. августа у Страгарима, ппд кпмандпм Калабића, бприли са 
Немцима кпји су птимали сељацима житп, месп и вуну. Са СС впјницима су тада у срцу 
Србије били муслимани из Ханчар дивизије из Санчака. Крајем августа Немци и Бугари 
су напали шетнишке пплпжаје на Руднику мислећи да је Михаилпвић тамп… 

У јесен 1943. Филиппвић се нащап у Праоанима, где се пп наређеоу Михаилпвића 
правила пплетнп слетна писта за прихват савезнишких летелица кпје је требалп да ппкупе 
спасене америшке пилпте. Они су лета те гпдине маспвнп били пбарани летећи на 
Румунију да бпмбардују нафтне инсталације Немаца. 

- Ту сам се ппнпвп среп са Фраопм Сенишарпм, старим другпм и мпрнаришким мащинцем 
– присећа се Светпзар. – Први задатак нам је бип да ппправимп стари ваљак за равнаое 
писте кпме су птищле карике. Једва смп ппправили пву једину мащину и такп је кренуп 
“Халијард” крајем 1943.  



Први авипни кпји су дплазили, накраткп би слетели не гасећи мптпре. Америкаци би 
ускакали у оих дпк смп им ми махали. Изнад трансппртера кружила би два америшка 
лпвца кап защтита. 

Ратни пут Светпзара Филиппвића пптпм је пдвеп у Бпку Кптпрску. Крајем 1943, у децембру, 
дпбип је наређеое да се јави у Тпрник у заселак Бпбија на Азбукпвици, у щтаб Драже 
Михаилпвића, пдакле је група краљевих мпрнара требалп да се пребаци на мпре. Ппред 
Шише тамп их је сашекап капетан бпјнпг брпда Владимир Щащкијевиш, некадащои 
заппведник брпда “Дубрпвник”, кпмандант мпрнаришке базе Арсенал и један пд 
најугледнијих краљевских мпрнаришких пфицира. Групи пд девет мпрнара прикљушила се 
и група енглескпг пукпвника Бејлија кпји је намеравап да се ппдмпрницпм врати у 
Британију. 

Дп Бпке су путпвали месец дана крећући се пд шетнишкпг пдреда дп шетнишкпг пдреда. 
Ищли су крпз Бпсну, Херцегпвину и Црну Гпру. Имали су сукпбе са партизанима и са 
Немцима. 

ЧЕХ ВЕЛИКОГ СРЦА 
 
Светпзар каже да за свпје избављеое из бплнице у Зеленици дугује немашкпм ппрушнику 
Чеху Тпмасу, кпга су кап ппрушника Вермахта ухапсили у првпј бици за Гпрои Миланпвац. 
Овај немашки пфицир је пптпм птищап са Дражпм у Црну Гпру и 1941. ппстап Тпма 
Радпванпвић. Тамп се ппет прикљушип Британскпј пбавещтајнпј служби кпја га је 
наместила за щефа жандармерије у Херцег Нпвпм ппсле капитулације Италијана.  

Сусрет са ратним другпм, какп приша Светпзар, збип се пар нпћи пре негп щтп ће кренути 
пут Италије, ппред куће Никпле Вукпвића где се крип. – Када сам изащап у пплумрак 
испред старе цркве, у сенци ме је шекап шпвек и пбратип ми се решима:  
Ми се мпрнар знамп – приша Филиппвић.  
- Одмах сам преппзнап Тпмаса. Дпцније ми је кпмандант Щащкијевиш испришап да је пн 
бип једна пд главних сппна Драже и савезника на мпру. 

 – Када би пригустилп, пукпвник Бејли би вадип капу енглескпг пфицира и стављап би је 
на главу – сећа се Светпзар. – Питали смп га щтп тп ради, а пн је пдгпвприп да га тп шини 
сигурним. Објаснип је да га капа енглескпг пфицира, у слушају да га Немци зарпбе, щтити 
пд стрељаоа за щпијунажу. 

Ппщтп су исппд Груда укрцали Бејлија и двпјицу нащих пфицира у ппдмпрницу, група 
Владимира Щащкијевиша нащла се ппднп Оријена. Дпбили су лажне легитимације 
црнпгпрских жандарма, а Щащкијевиш је тада пп Дражинпм наређеоу фпрмирап 
Ппмпрску пбалску кпманду. Они су имали задатак да спреме терен за евентуалнп 
искрцаваое савезника. 

Према наређеоима, требалп је да извиде ппступке немашке впјске кпја је ппсле 
капитулације Италијана преузела впјне ппмпрске инсталације и минирала их. 



Филиппвић каже да није дугп служип у пвпј јединици, јер је раоен у првпј бпрби са 
Немцима на Оријену, када му су му рафали пплпмили и руку и нпгу. Спаслп га је щтп је бип 
у жандармскпј унифпрми и тврдип да је пуцап у Немце мислећи да су партизани. Немци су 
га пребацили у бплницу у Зеленици, а један Црнпгпрац, кпји га је убацивап у немашки 
камипн, пристап је да сакрије Филиппвићеве фптпграфије из чепа блузе са Дражпм и 
Калабићем. 

Какп даље сведпши, у бплници је пперисан, али је накпн некпликп дана у бплницу стигла 
специјална пплиција да га ислеђује. Бекствп из бплнице прганизпвап му је бплнишар, 
бивщи впдник краљевске впјске Љубп Шубрилпвић. 

Он га је тпкпм нпћи низ бплнишке шарщаве спустип са спрата бплнице у двприщте где је 
шекала мазга. Одведен је у ппрпдицу Адама и Стпјана Пестпрића у Зеленици, а петнаест 
дана касније мптпциклпм је пребашен у дпм Стевана Траживука из Херцег Нпвпг. 

- Ошигледнп је билп да је савезнишкп искрцаваое у Бпки прппалп и пктпбра сам дпбип 
наређеое свпг кпманданта Щащкијевиша да са оим напустим земљу – сећа се Светпзар. – 
Дана 13. пктпбра узели смп трабакулу извеснпг газде Балића и исплпвили из Бпке. 
Ппппдне, кпд Барија нас је прихватила енглеска кпрвета. Од нас 19, Щащкијевиша, 
Сенишара и мене Енглези су пдвпјили у ппсебну зграду и испитивали щта смп радили са 
Дражпм на Равнпј гпри. 

Светпзар се пптпм пбреп у Ла Валети на Малти, где га је примип капетан кпрвете Јпсип 
Саксида кпји је кпмандпвап тадащопм Краљевскпм мпрнарицпм. Пребашен је у бплницу 
на нпве пперације јер су му кпсти ппгрещнп зарасле.  

Када су се 7. августа у Ла Валети краљеви впјници изјащоавали да ли хпће да се врате у 
земљу, пп дпгпвпру Титп-Щубащић, или да узму некп другп држављанствп, Филиппвић је 
бип уз пних 400 (пд пкп 1.100) кпји нису хтели у земљу. Предпмислип се накнаднп,               
у лпгпру у Италији, где је ппверпвап да му кпмунисти неће нищта “јер није пкрвавип руке”. 

Ппшеткпм априла 1946. илегалнп је прещап у Југпславију и сеп у впз у Слпвенији. Већ у 
Диваши је ухапщен и прекп гпдину дана бип у затвпру. Када је 1947. стигап кући, сва 
импвина му је већ била пдузета. У Титпвпј Југпславији хапсили су га 17 пута јер је пришап 
щта је и какп је билп на Равнпј гпри. 

 

(Вешерое нпвпсти) 

 


